

102比93击败上海队

25天之后 山西男篮终于赢了

“第三节比赛出现了一些问题，但是不管怎么说，我们顶住了压力，赢下了比赛。”山西男篮主教练潘江如是说。4月9日晚，CBA常规赛第55轮比赛开战，山西男篮以102比93击败上海队，终于止住了连败脚步。

赢一场球好难

山西男篮的上一场胜利，已经要追溯至25天之前。3月15日，他们以108比90击败了南京队。本赛季战至3月中旬，山西男篮与季后赛渐行渐远。在比赛胜负或者说联赛积分已无实际意义的情况下，球队开始大量派遣年

轻球员登场，为下一个赛季练兵。进入“练兵模式”后，山西男篮毫无悬念遭遇一波八连败，直至4月9日与上海队相遇。此战之前，上海队同样确定了无缘季后赛的命运。

两支已经没有成绩压力的球

队相遇，比赛反而打得更加精彩。山西男篮上半场占据绝对优势，上海队第三节比赛凭借双外援的优异发挥，实现反超。第四节决战颇具戏剧性，主打内线的中锋莫兰德，跑去外线投中了两记关键三分球，帮助山西男篮锁定胜局。

这个7号真帅

莫兰德的三分球着实惊艳，不过山西男篮本场获胜的最大功臣，应该是拿到33分的原帅。身披7号的原帅，本场比赛投进了7个三分球。由此，原帅创造了一项纪录，他成为本赛季第一位能够在4场比赛中，三分球命中数达到或超

越7个的本土球员。颇为有趣的是，山西男篮的上一场胜利，亦是源于原帅的强力发挥。3月15日，在山西男篮击败南京队的比赛中，原帅一人砍下46分，其中包括13个三分球。在CBA单场比赛三分球命中纪录排行榜上，原帅已是现

役国内球员第一人。

本赛季，原帅总计参加了50场比赛，场均出战34.5分钟，是全队“出勤率”最高的球员。而他的场均得分达到14.7分，为山西男篮国内球员最佳。

本报记者 杨尔欣

曾出演《楚留香》《我和僵尸有个约会》

又一位香港演员黄树棠去世了

据港台媒体报道，香港演员黄树棠因癌症不幸去世，享年77岁。4月10日凌晨，黄树棠儿子黄荣璋在社交平台发文证实父亲去世的消息。

黄树棠因在武侠剧《楚留香》中饰演杀手“中原一点红”走红，曾出演徐克执导的电影《蝶变》，月19日，黄树棠的妹妹称黄树棠

在片中饰演七十二路烽烟之十色旗主田丰。他的经典角色还包括《我和僵尸有个约会》系列中的“求叔”何应求。

2010年，黄树棠开始减少演出，2018年确诊大肠癌二期，经切肠手术后逐渐康复，但2021年3月19日，黄树棠的妹妹称黄树棠

癌细胞入侵肺部而入院。对于他的去世，导演王晶在自己的微博上写道：“又一位好艺人离开了。在年轻时，他有机会成为巨星！但人人机遇不同，他在大升浪中没上去，变成性格演员，但可断定，他是位好演员！”

据北京日报客户端

13部影片先后锁定档期

今年“五一”档大片太多了

不被看好的清明档影市小爆发了一把，让人们对紧接着的五一档充满期待。截至4月8日，已有《悬崖之上》《古董局中局》《世间有她》《秘密访客》《追虎擒龙》《寻汉计》等13部影片锁定“五一”档，数量之多，再度刷新纪录。

今年“五一”档主打类型片，题材涵盖动作、悬疑、喜剧等，阵容方面则有张艺谋、张艾嘉、陈正道等大导演和周迅、郭富城、古天乐、吴镇宇、易烊千玺等大明星加持，豪华配置让不少影迷感慨，五一要“住在电影院了”。此外，今年五一假期延长为5天，也给整体市场和优质影片的口碑发酵提供了更大空间。

“国师”张艺谋执导的首部谍战片《悬崖之上》可能是“五一”档的头号种子。影片以上世纪三十年代腥风血雨的哈尔滨为背景，讲述4位曾在苏联接受特训的共产党特工回国执行秘密行动的故事。老谋子年过古稀反而愈拍愈勇，创作力回春，此次挑战国产片中数量较少的谍战题材，不仅请来张译、于和伟、秦海璐、朱亚文、倪大红等实力派大飙演技，还将延续他独特的张氏电影美学，用茫茫白雪营造肃杀神秘的谍战世界，并尝试挖掘人性复杂。该片将在4月中旬开启提前

点映，可见片方对影片质量非常有信心。

陈正道的悬疑片《秘密访客》可能是档期内惊悚指数最高的影片。从阵容上看，该片演员就相当“吓人”：许魏甯是恐怖片常客，张子枫曾在《唐人街探案》片尾留下经典惊悚桥段，荣梓杉和王圣迪两位小演员刚刚在悬疑片《隐秘的角落》里被全国观众认识，还有郭富城和段奕宏两位影帝对决。影片讲述一个藏有不少秘密的四口之家与一位陌生访客之间发生的诡异故事。陈正道是拍摄悬疑惊悚片的好手，“五一”档也是他的“福地”，此前他的《催眠大师》《记忆大师》都在这一档期取得了不错的成绩。《秘密访客》目前在电影售票平台上的呼声很高，只要水准不错，应该能够实现票房、口碑双丰收。

清明档《我的姐姐》让人看到了女性题材的巨大市场，“五一”档则有一部现实主义女性题材电影《世间有她》上映。该片由张艾嘉、李少红、陈冲三位华语影坛知名女导演联合执导，主演则是周迅和郑秀文两位实力与人气兼具的天后级演员，还有易烊千玺、冯德伦、白客等助阵。影片以2020年的疫情为背景，从女性视角出发，将镜头对准充满烟火气的平

凡生活，探索并展现特殊时期人们在家庭、事业、爱情中的困境与挣扎。从预告片看，真实的生活细节和动人的情感将是影片最大看点。

香港导演王晶、许悦铭执导的《追虎擒龙》刚刚定档加入“五一”档厮杀。影片阵容也相当强大，集合了古天乐、梁家辉、吴镇宇、林家栋四大影帝，讲述香港廉政公署追查大毒枭跛豪的传奇故事。影片将延续经典港味警匪片的风格，几位男演员的表演是一大看点。

此外，改编自马伯庸同名小说的《古董局中局》也让人较为期待。影片从一尊从日本归还的佛头展开，牵扯出一段古玩界隐秘的往事，“古董+悬疑”的混搭在题材上有所突破。影片主演包括雷佳音、李现、辛芷蕾、葛优等。

袁云儿



41年前代表中国出征冬奥会

中国首位冬奥旗手 赵伟昌的冰雪情缘

1980年，中国体育代表团第一次出征冬奥会，他荣任开幕式旗手；20世纪70年代，他是中国速滑赛道上的巅峰存在，连续11次夺得全能冠军，26次打破全国纪录；他是中国冬奥发展的亲历者，见证了一代代冰雪健儿的成长与荣光。

赵伟昌，既是冰雪传奇，也在传承冰雪。10日，北京冬奥会开幕倒计时300天，这位71岁的冰雪名宿祝福后辈们大放异彩，续写辉煌。

美国村庄的别样春节

1980年，美国普莱西德湖第二次承办冬奥会，第一次迎来中国体育代表团。2月13日，当无数国人正在置办年货准备欢度春节，时年30岁的赵伟昌迎来人生中最高光的时刻——作为冬奥会旗手亲历中国冰雪健儿第一次迈入冬奥会开幕式主会场。

“全场响起了热烈的掌声和欢呼声，欢迎中国重回奥林匹克大家庭。当时我非常激动，这是一种无上的光荣。”赵伟昌41年后想起彼时场景记忆犹新。

为什么选派赵伟昌当旗手？他解释，国内冬季运动起步较晚，彼时已开展的项目中，速度滑冰是“最拿得出手”的，加之他在该项目中既有的优异成绩，所以被委以重任。

然而，初登冬奥赛场的兴奋很快被失落稀释。在速度滑冰男子500米、1000米、1500米等项目中，滑出比在国内最好成绩更好的赵伟昌，最终均位列20名。

凌晨4点的胜利公园

赵伟昌出生于1950年，在那个物质和娱乐相对匮乏的年代，嬉戏天然冰雪占据了大多数东北孩子的寒冬时光。一个木板、两段铁丝组成的简易冰鞋被称为“滑子”，它承载了童年赵伟昌的速滑“初始基因”。

在“滑子”的陪伴下，赵伟昌的速滑天赋让他在同龄孩子中迅速脱颖而出。学生时代，赵伟昌相继入选长春市业余体校和吉林省体校速滑队，正式开启运动生涯。然而那时国内难得见室内冰场，一年到头只有冬天才有机会上冰。

冬奥旗手的冰雪祝福

从1992年叶乔波实现中国冬奥奖牌零的突破，到2002年杨扬实现中国冬奥金牌零的突破，再到2014年张虹实现中国冬奥速滑金牌零的突破，41年来，中国体育代表团的每一次冬奥之旅和高光时刻都让他如数家珍。

“作为老一代体育人，看到中国冰雪体育的日渐强大，我感到无比自豪。”他说。

2015年，当国际奥委会宣布2022年冬奥会落户北京时，这位

开外。那一年，普莱西德湖的速滑赛场焦点是美国选手埃里克·海登，他强势包揽5枚金牌——赵伟昌感慨“怎么会有这么天才的运动员”。更让他震惊的是，国外许多运动员下场后居然还有专业理疗师跟进，当时中国运动员出征前还要七拼八凑地借皮箱、借服装。

“差距！巨大的差距！”他 说。普莱西德湖之行，中国全部28名参赛选手在参加的5个项目中均无人跻身前8名。但在赵伟昌心中，首次冬奥之旅为中国冰雪运动发展积累了经验，亦为未来争取金牌确立了梦想基础。“当时我感触很深，就是希望中国体育能够早日强大。”赵伟昌说。

比起4年后许海峰为中国体育代表团夺得夏奥会征战首金，中国冬奥史首金让赵伟昌等了22年，中国冬奥速滑首金让他等了34年。

位于长春市胜利公园的天然封冻湖面成了他的训练场，他经常在凌晨4点出现在这里。

凛冬时节的凌晨4点，几乎是一天中气温最低的时段，但为了弥补基础训练的短板，赵伟昌选择与严寒“硬扛”。“我自身的条件并没有什么优势，但在吃苦方面，我谁也不怕。”赵伟昌说。

持续的磨砺，不仅让赵伟昌于20世纪70年代成为国内赛场的领滑者，也让他于1975年获得世锦赛男子500米亚军，成为中 国冬季运动健儿的翘楚。

老旗手激动得热泪盈眶。他说，相比夏季项目，我国冬季项目与世界先进水平仍有不小差距，但随着北京冬奥会的成功申办，我国冬季运动必将迎来质的飞跃。

“我是中国第一位冬奥旗手，也是北京奥运会的火炬手，我想把这些荣耀接力传递下去。”赵伟昌说，他期待明年在现场为中国冰雪健儿加油，期待更多的青年才俊为国争光。

据新华社电